



Муниципальное бюджетное дошкольное
образовательное учреждение №252 «Росточек»

**СЛАВЯНСКИЕ
КУКЛЫ-ОБЕРЕГИ
Мастер класс по
изготовлению куклы
оберега «Северная Берегиня»**

Выполнила :

воспитатель 1 категории

И. П. Ларионова

г. Нижний Новгород

2024г.



На протяжении тысячелетий ни один дом на Руси не обходился без оберегов. Люди верили, что обереги охраняют их от болезни, “дурного глаза”, хищных зверей, стихийных бедствий и разных напастей.





Тема «Обереговая кукла» считается актуальной, т.к. изучению истории родного края, возрождению народных традиций, ремесел сегодня уделяется большое внимание.

Русская тряпичная кукла считается одним из самых загадочных символов России. Это не просто детская игрушка, это неотъемлемый атрибут древних обрядов. Считалось, что куклы, сделанные своими руками из подручных материалов, обладают магическими свойствами. Наши предки верили, что куклы способны отгонять злых духов и приносить счастье в дом.



«Кто в детстве в куклы не играл – тот счастья не видал»

Игровые
куклы



Обрядовые
куклы



Куклы-
обереги



Виды кукол на Руси





Куклы набивались соломой, тканью и иными материалами, в волосы вплетались нитки и веревки. А до появления тряпичной поделки использовалась зольная, которая считалась первой из всех кукол, которые использовались как обереги.



Традиционная тряпичная кукла безлика. Лицо, как правило, не обозначалось, оставалось белым. Кукла без лица считалась предметом неодушевленным, недоступным для вселения в него злых, недобрых сил, а значит, и безвредным для ребенка.



Если нужно было оставить ребёнка одного, то, чтобы ему не было грустно или страшно, на пальчик ему надевали зайку, и ребёнок уже не оставался один - он был с оберегом, другом и игрушкой в одном лице.



Кукла-пеленашка
скручивалась будущей мамой на последнем месяце беременности, с добрыми мыслями о будущем дитятке.





Куклы **Кувадки** согревали до рождения ребенка колыбель, а далее — вешались над кроваткой после крещения младенца. Обычно таких **Кувадок** было несколько и разных цветов.





Чтобы в доме царил
здоровье, чтобы ничто не
могло ему повредить,
делалась "кубышка" -
красивая куколка, сидящая
на мешке с целебными
ароматными травами.

Кукла Кубышка-Травница
помогала всем жителям дома,
в котором находилась, оберег
дарил благоухание и
спокойствие. Изготавливали
оберег из специальных трав,
которые укрепляли
иммунитет и предотвращали
развитие болезней.

Кукла Кубышка (Травница)



Десятиручка - это куколка-помощница. Свое название она получила от того, что женщине всегда не хватает рук, чтобы справиться со всеми домашними делами.





Крупеничка(Зерновушка) и Богач - это обереги богатства и достатка в семье, и желательно, чтобы они стояли рядом в паре.





Кукла "день-ночь"
берегла ночной покой
сна и дарила дневную
радость и энергию.



Птица счастья считается
хранительницей
семейного счастья и
благополучия.



- На Руси существовали и мужские куклы, ярким примером которых считается **Спиридон-солнцеворот**. Обязательный атрибут такой поделки – колесо, потому что суть **Спиридона** – поворачивать солнце, делать самую важную вещь во всем цикле. Считается, что такой **Спиридон** может изменить жизнь человека в лучшую сторону.





Домашняя Масленица
- один из самых
сильных домашних
оберегов. Чтоб был
достаток, чтоб жизнь
была, "как по маслу",
чтоб рождались
здоровенькие
детки. Хранится в
красном углу.



Мастер класс по изготовлению обереговой куклы «Северная Берегиня»



Северная Берегиня

*Защитная кукла-
оберег, помогающая
охранять семейный
покой. Изготовленная
в виде веничка, она
выметает из дома
все плохое, оставляя
в нем лишь счастье
и радость*



Практическая работа

Северная берегиня. Почему северная? Потому что эта куколка распространена в северных районах и еще потому, что этот оберег ставился в северную часть избы.

Берегиня охраняла дом и приносила благополучие.





- *Добрый совет*

Не забывайте самый главный совет – всё, во что Вы верите, может сбыться. Не обязательно слишком сильно трудиться в поте лица для осуществления Вашего желания, достаточно просто спокойно работать в нужном направлении и попросить Вселенную Вам помочь. Куколка конечно не единственный, но один из самых приятных проводников для осуществления Вам помощи.